



《歌手》2019正在热播，近日一期节目中，龚琳娜作为终极补位歌手以一曲云南民歌《小河淌水》获得当期第一。

数年前，龚琳娜以一首《忐忑》为大众所知，并奠定了其“神曲女王”的地位。而这首《小河淌水》突破了她以往的演唱方式。此外，对于多年来的“神曲”一说，龚琳娜也在节目中做出回应：“我们唱歌需要精气神。所以当观众说‘神曲’的时候我觉得对，因为不管你说它是‘神曲’也好，‘神经’也好，它传递给观众的情感体验和精神升华就是声音的能量。所以就算有争议也一定不要害怕，要往前走。”

“《忐忑》是一个意外，绝不是刻意营销的结果。”龚琳娜说。事实上，商业市场和龚琳娜此前的人生的确相隔甚远。1970年代，她出生在贵阳一个医生家庭，5岁开始学习唱歌，12岁代表“中国少儿艺术团”赴法国演出，17岁考入中国音乐学院附属中学，3年后被保送进入中国音乐学院声乐系本科，获得全国青年歌手大奖赛的银奖。

然而，和德国作曲家老锣的相识，彻底改变了龚琳娜的音乐和人生。

2002年，龚琳娜与老锣相遇在一场音乐会。如今回想这次相遇，龚琳娜笑着说，“一见钟情真是谈不上。当时他在舞台上弹琴，我就是觉得他这个人很有意思。”一个从小学习民族唱腔的女歌唱家和一个痴迷中国民乐的德国作曲家，很快在音乐的道路上“结盟”了。那时的龚琳娜，正是被重点培养的新秀歌唱家。几乎很突然地，她做出了一个令母亲在之后十年都无法原谅的决定——辞职，当自由音乐人。2004年，她和老锣结婚，没有父母的祝福，只有母亲一句“我不相信你们会

“神曲女王”龚琳娜的幸福“密码”



幸福”。

“母亲一直以我为豪。在我做新音乐之前，我们从未有过矛盾。但那个时候我是非常坚决的，不要再当晚会歌手，更不想再假唱，我要开始走自己的路。”有了老锣的守护，龚琳娜在音乐之路上不再忐忑。她去了欧洲，在那些陌生的小型舞台上自由放歌。微薄而不稳定的收入，简朴自然的生活，老锣弹奏，她演唱——这对从小被父母培养为国家歌唱演员的龚琳娜是陌生的，却让她重拾了对音乐的探索与热爱。

2010年，龚琳娜与老锣带着他们的新音乐和两个儿子回到了中国，打算以音乐家的身份重新出发。“我本来准备从头开始，自己联系音乐厅做演出，然后卖票，跟他们分账。没想到那个时候《忐忑》火了。”就在这一年，一首几乎是“乱哼哼”的《忐忑》横空出世，人们第一次看到这么古怪的唱腔和表演，龚琳娜夸张的表情和歌曲本身的奇怪旋律迅速引发了关注。几乎是一夜之间，35岁的龚琳娜成了“网

红”。

龚琳娜和老锣的工作室叫“龚锣”，位于北京奥林匹克森林公园一处幽静的小区，简单的几件中式家具，立柜上有她和孩子的照片。

2016年，龚琳娜和老锣的音乐会在北京开唱。“龚锣”组合首次合著的新书《走自己的路》也公开发售。在这本书里，龚琳娜和老锣以“罗生门式”的双视角回顾了他们的音乐和婚恋之路，这种分歧又统一的形式，正是“龚锣”一直以来独立又自由的风格象征。

“大方向一致，小矛盾很多。”龚琳娜笑起来。乘着“神曲”《忐忑》的春风，她和老锣的“新民族艺术音乐”迅速以各种方式被公众所喜爱或争议。面对争议，龚琳娜甚至越挫越勇，在这些年逐渐成为电视节目的“当红炸子鸡”，参加春晚，参加星战，她全力以赴，不摆歌唱家的架子，不排斥在电视上扮怪、PK——只要能传播她的“新民族艺术音乐”，她都觉得值得。

“如果说我个人，我更愿意住在森林里过一种自由自在的生活，不需要

去做什么明星，因为对我来说每一次在舞台上唱好音乐的时候，那一分钟就是最幸福的时候，而不是你拿到多少钱，被多少人追捧。”

一直以来，龚琳娜和老锣风雨同行的跨国爱情都为人们津津乐道，龚琳娜也曾忍不住在微博上发表长文，对外公开袒露她对婚姻的所思所想。“赚钱养家的那个人，回家也有义务带孩子；主管家务的另一方，必须也要有自己独立的能力……夫妻双方都不要为家为孩子丢了自己，若放弃生活的乐趣，建立家庭就没有意义。……所有的幸福，都是需要努力才能获得。今天的我，虽然家庭美满，但只要不留心，不专注，明天的我，也许就是翻船的那个。”

诚实、勇敢、坦白，大概正是龚琳娜的幸福密码。见过龚琳娜的人，很难不被她身上的那种生命力所感染。或许正是这股强大的力量，让她在困顿之中也能保持勃勃生机，突破那些人为设置的陈旧规则，发现自我，面对自我。

宗和

【声音】

“不会再有下一个姚明，还会有下一个影响下一代的年轻球员，但不会是我，我希望他们成为他们自己。”

——姚明近日被问及怎么看待目前的中国队缺少他这样的国际级球星，他说出了自己的观点。

“希望家暴越来越少；希望广大的男士更爱护妇女，多给予帮助；希望妇女自立自强，更热爱生活。”

——冯远征曾因出演《别和陌生人说话》里的“家暴男”给人留下了深刻的印象，如今提到家暴，大家还都会以这一经典角色为例，冯远征也在接受采访中提到自己一直扛着“家暴”这件事情。

“不惧过往，不畏将来！告别泳池碧水，开启自己的崭新生活。任何的限制，都是从自己的内心开始的。”

——6日，泳坛名将宁泽涛在微博突然宣布自己退役的消息。面对外界质疑，他说：“22岁拿世界冠军在游泳运动员里面算是年龄大的了。对于我这个项目大家可能不太了解，因为短距离比长距离出成绩晚，它需要身体的相对成熟，骨骼成熟，人体爆发力很重要，所以一般在20岁左右的时候是运动员肌肉状态、身体状态的一个巅峰时期。”

“我的心与你们同在！”

——12日，郑云龙通过微博发表长文宣布退出《歌手》比赛，因为决赛时间和他在上海的音乐剧撞期，为保证品质不惜退出。并且感谢了一起与他参赛的兄弟们。从《声入人心》到《歌手》，从1500元一场的冷清的音乐剧王子到4月上海音乐剧门票一分钟被秒光的白衣骑士，郑云龙似乎以自己丰富曲折又励志的人生经历，刻画出了一套音乐剧的走红模板。

“自从进了夸夸群，生活很欢乐。”

——近两周，多家高校出现一批“夸夸群”，这些群大都规定：群内只能夸人，不能嘲讽。对此现象，上海政法学院社会管理学院院长章友德分析，由于中国社会优质资源的稀缺，所以大家都在拼命地学东西，中国的家长和老师以更高的标准要求孩子，不大会夸奖。章友德认为，正面激励能够激发孩子的自信心，鼓励他们更好的成长，中国的家长需要学会鼓励、支持，和孩子互动，这是很重要的一种教育方式，学生求夸的心态，表明了生活中他们缺少这样的激励。

傅园慧：“父母永远说我是天才”

最近，一档综艺节目《我家那闺女》火了，除了闺女们的感情问题，爸爸们对女儿的教育方式也很值得探讨和深思，尤其是傅园慧父女。



傅园慧5岁的时候，父母将她送到体校学习游泳，一开始他们只是听别人说游泳能增强体质，对治疗孩子的哮喘有好处。但是很快，傅园慧就展现出异于常人的游泳天赋，从此踏上了游泳运动员的职业生涯。

拿到奥运会季军后，傅园慧在赛后接受采访，成了“洪荒少女”，一夜之间在网络爆红。但没过多久，因伤病严重，导致比赛接连失利。她一度大哭，压力大到呕吐。也在一瞬间，似乎所有人都对她失望了：“还说是什么洪荒少女？人一红，就飘了。”网络暴力，不给人任何喘息的机会。傅园慧崩溃消失了。父母找了她一天一夜，找到她时，她在倾盆大雨中走了十几公里。傅爸爸没怪罪她一句话，只说了一句：“你不要想太多。”便静静地陪她回家。那一刻，她突然想起：所有人都对她很失望，除了父母。

父母，的确从来没有对傅园慧失望过，即使她比赛成绩再不好。傅园慧刚进省队时，就跟大一点

的姐姐们说自己是个天才。有一次，傅爸爸送傅园慧去锻炼，有人跑过来跟他说，“你家傅园慧说自己是天才！”话语里，满是张牙舞爪的嘲笑。

一般父母可能面子已经挂不住了：“哪有哪有，别听她胡说”。转头还要批评孩子一句：“你要谦虚一点，别到处张扬。”但傅爸爸却在女儿面前，对那个孩子说：“是的，我们傅园慧真的是天才。”他的语气里，有一种不容辩驳的坚定。

父母永远都不知道，自己随意说的一句话，就成了孩子一生的信仰。随后的每次比赛，傅园慧都会对自己说：我是最棒的，最好的，是个天才。“虽然这听起来挺傻的。但是当你遇到很多困难的时候，别人都不相信你的时候，攻击你的时候，这三句话就会成为你最重要的力量源泉。”这成了父女二人的共识。

2018年世锦赛，傅园慧终于打破亚洲纪录。不得不承认，傅园慧在父母爱的教育下，成了一个愿意爱自己、相信自己的人。